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Un instrument esenţial al cercetării ştiinţifice este asocierea unor concepte fenomenelor studiate. 

Acestea servesc la perceperea fenomenului real prin prisma unor aproximări sau idealizări care explică 
suficient de bine fenomenul real. 

În general, circuitul electric este un obiect fizic care îndeplineşte o anumită funcţie şi reprezintă 

realizarea practică a unui sistem. Conceptul asociat circuitului electric, ca obiect fizic, se numeşte circuit 
model (model funcţional). Circuitele model se pot reprezenta cu ajutorul unor simboluri grafice sub forma 

schemelor electrice însoţite de caracteristici ale elementelor componente. Elementele componente ale 
circuitului model sunt, după cum s-a constatat mai sus, idealizări ale unor elemente reale – elemente 

ideale de circuit. Circuitul model poate fi descris de relaţii matematice relativ simple. Ansamblul lor 
formează un sistem de ecuaţii care constituie modelul matematic al circuitului, care se studiază cu 

instrumente matematice specifice. Procesul analizat este reprezentat schematic mai jos. 

 
Conchidem că, realizând o modelare corectă, problema de analiză a circuitului electric (a obiectu-

lui fizic) devine o problemă matematică, de rezolvare a unui sistem de ecuaţii. Soluţia sistemului de ecua-

ţii este acceptată ca soluţie a analizei circuitului, dacă soluţiile modelului matematic au şi semnificaţie 
fizică. Analiza astfel realizată se consideră corectă dacă rezultatele sale se regăsesc cu abateri acceptabile 

în mărimile corespondente (curenţi şi tensiuni) măsurate direct în circuitul real. 
d) Modelul fizic idealizat al electrodinamicii 

Acesta este un sistem de surse ideale, sarcini electrice punctiforme şi curenţi electrici filiformi, 
care creează câmpul electromagnetic în vid. Mărimile primitive ale electrodinamicii sunt trei mărimi fi-

zice universale (spaţiul, timpul, forţa), la care se adaugă nouă mărimi fizice specifice: două mărimi de 
stare a surselor (q, i), trei constante fizice (ε0, µ0, c0) şi patru vectori de stare a câmpului electromagnetic 

în vid (E, D, B, H). 
V. În final, vom concluziona că analiza şi folosirea conceptelor „virtual” şi „ideal” în cadrul pre-

dării/învăţării fizicii trebuie realizată cu mare atenţie, luând în considerare nivelul de pregătire, legăturile 
intra- şi interdisciplinare, impactul acestora asupra formării imaginii ştiinţifice despre lume/univers şi 

altele. În baza celor prezentate, se vor elabora procedee adecvate de formare a unor competenţe: cunoaşte-
rea şi înţelegerea fenomenelor fizice, a terminologiei, a conceptelor, a legilor şi a metodelor specifice 

domeniului; investigarea ştiinţifică experimentală şi teoretică etc. 
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Este relevant rolul important pe care creativitatea îl are în viaţa de zi cu zi, atît în ceea ce priveşte 
dezvoltarea noastră ca indivizi, cît şi ca societate. Uniunea Europeană şi Republica Moldova, care are 
speranţe de a se integra în ea, au nevoie de personalităţi creative, cercetători, pentru că evoluţia omenirii 
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înseamnă, în primul rînd, dezvoltarea tehnicii şi a tehnologiei, a ştiinţei în general, deoarece este nevoie 
de tineri specialişti creativi, inovatori şi competitivi. 

Creativitatea prezintă una din formele de bază a progresului societăţii. De aceea trecerea la unele 
tehnologii noi, poate fi realizată doar dacă există specialişti calificaţi, care posedă tehnica, tehnologiile 

contemporane şi participă activ în procesul de creativitate. A pregăti astăzi un atare specialist este în stare 

doar un profesionist, care trebuie să cunoască perfect nu numai obiectul de predare, dar şi să poată 
organiza activitatea de creaţie, cunoaştere şi făurire a elevilor/studenţilor. 

Creativitatea este problema secolului XXI, care va fi, cu siguranţă, secolul aurului cenuşiu, în care 
creativitatea va avea rolul de forţă motrice a progresului. Succesele hotărîtoare în cercetarea acestei 

probleme sînt legate de: 
 depăşirea viziunii religioase idealiste privind creativitatea ca rezultat al dezvoltării vertiginoase a 

ştiinţei; 
 determinarea marii importanţe a creativităţii sociale, a rolului ei real ca formă de dezvoltare a 

societăţii şi a mediului ei; 
 conştientizarea faptului fundamental că, activitatea creativă se deosebeşte calitativ de toate 

celelalte tipuri de activităţi, avînd specificul său [Belous 1992: 28].  
Cercetarea creativităţii este stimulată de necesităţile progresului social şi de revoluţia tehnico-

ştiinţifică, de creşterea volumului şi a compexităţii problemelor rezolvate de omenire. Astfel, studierea crea-
tivităţii, dezvăluirea legilor ei, elaborarea teoriilor şi metodologilor creativităţii, metodologiilor formării şi 

dezvoltării personalităţii creative, care este aptă să soluţioneze probleme de orice complexitate şi dimen-
siune, au în timpul de faţă o actualitate deosebită.  

Publicaţiile consacrate problemei creativităţii utilizează termenul situaţie de problemă. Astfel e 

determinată situaţia legată de depăşirea diferitor dificultăţi, de discordanţa dintre scopuri şi mijloace, de 

contradicţia dintre rîvnit şi atins, situaţia de rezolvare a unei sarcini, situaţia concretă ce prezintă conţinu-

tul problemei. Unii cercetători consideră că situaţia de problemă se formează obiectiv de contradicţia 

dintre cunoscut şi necunoscut, dintre cunoaştere şi neştiinţă, identificînd situaţia de problemă cu însăşi 

problema. Există încercări de a explica noţiunile de problemă, sarcină şi întrebare fără a introduce noţiu-

nea situaţie de problemă; de exemplu, definind problema ca varietate a întrebării, la care cunoştinţele 

acumulate de societate nu conţin răspunsul [Chedrov 1987: 88]. 

Variate sînt şi definiţiile cunoscute ale sarcinii şi problemei. Se numeşte sarcină: scopul pus în 

condiţii concrete situaţia care necesită acţiuni anumite; situaţia ce determină modalitatea de transforma-

re a ei pentru satisfacerea necesităţilor; stare neechilibrată a sistemelor; formularea ce exprimă relaţiile 

obiective dintre condiţiile concrete şi rezolvarea căutată; obiectul gîndirii care cere transformare în 

scopul dezvăluirii legăturilor şi raporturilor dintre elementele cunoscute şi necunoscut. 

Apariţia sarcinii întotdeauna este determinată de depistarea contradicţiei dintre situaţia iniţială 

obiectivă şi situaţia dorită. În acelaşi timp o astfel de contradicţie nu trebuie să fie neapărat nerezolvabilă. 

În multe cazuri înlăturarea ei poate fi realizată prin mijloace cunoscute. Rezolvarea unor astfel de sarcini 

necesită anumite eforturi, cu toate acestea ele sînt indecente, în principiu. În procesul de căutare a soluţiei 

sarcinii se poate întîmpla ca cel ce doreşte s-o rezolve nu posedă suficiente cunoştinţe metodice şi 

mijloace de soluţionare. Sarcinile caracterizate de prezenţa contradicţiei dintre mijloacele de rezolvare şi 

scop se numesc sarcini problematice. Reglatorul lor obiectiv este situaţia problemă. Trebuie de menţio-

nat că, metodic, în procesul căutării soluţiei, sarcinii problematice, studierea ei permite de a obţine infor-

maţie suplimentară despre situaţi, necesară pentru căutarea soluţiei. 

Există o infinitate de situaţii. Ele se depistează în toate domeniile activităţii umane. Aceeaşi situa-

ţie pentru un om poate fi problematică, iar pentru altul nu. Însăşi depistarea problemei prezintă o 

problemă şi un proces creator. Evidenţierea, determinarea, stabilirea situaţiilor problemă reprezintă în sine 

problema şi procesul creativ. Cercetarea situaţiilor de problemă a adus la crearea unui şir de modele de 

mişcare a gîndirii în procesul soluţionării sarcinii ca proces de transformare a situaţiei existente în cea 

dorită. Unele din aceste modele posedă proprietăţi universale şi, de fapt, prezintă modele de gîndire 

creatoare, ce pot fi precăutate din diferite perspective. Familiarizarea cu astfel de modele permite o 

înţelegere mai bună a mişcării gîndirii în procesul creativ şi îndeplineşte funcţia metodologică de 

avansare a eficacităţii căutării creative [Aliştuller 1969: 87]. 

În cercetarea noastră am apelat la modelele ce permit înţelegerea mai bună a mişcării gîndirii în 

procesul creativ şi care îndeplinesc funcţia metodologică de eficientizare a căutărilor creative. Printre ele: 

modelul prăpastiei (după D. Poia), modelul interacţiunii dialogate, modelul teoriei rezolvării problemelor 

de inventică (TRIZ) (după А.G. Аlitştuller),  

 



Abordarea prin competenţe a formării universitare: probleme, soluţii, perspective 

 114 

1. Modelul prăpastiei lui D. Poia (Figura 1.) [Poia 1976: 87]. 

 

Unde: c - mulţimea nesistematizată a 

noţiunilor asemănătoare problemei; 

 d - grupul noţiunilor principale aflate în 

interacţiune;  

e – prăpastia imaginară;  

x – necunoscutele;  

y –noţiunile noi. 

 

 

 

 

                                Figura 1 Modelul lui D. Poia  

2. Modelul interacţiunii dialogate (Figura 2) [Salamatov 1997: 91]. 

Figura 2. Modelul interacţiunii dialogate 

Unde: A, B – subiectele; R – sistemul unic al elementelor realităţii; PB şi PA- fondurile informaţionale ale 

participanţilor care se află în interacţiunea dialogată; X – sinteza de idei. 

3. Modelul lui А.G. Alitştuller de dezvoltare a sistemelor în teoria rezolvării problemelor de in-

ventică (TRIZ). 

La baza modelului se află negarea mişcării înainte numai pe contul măririi numărului şi intensităţii 

variantelor de rezolvare a problemei. Principalul neajuns al unui astfel de model este baza lor – metoda 

încercărilor şi erorilor, care este eficientă numai pentru rezolvarea problemelor simple, adică atunci cînd e 

necesar de verificat cîteva zeci de variante, iar la rezolvarea problemelor mai complicate ea duce la mari 

pierderi de timp şi efort.  

Dacă am reprezenta grafic căutarea soluţiei unei probleme conform metodei încercărilor şi 

erorilor, atunci ea ar avea, probabil, următoarea formă (Figura 3).  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Figura 3. Model probabilistic de căutare a soluţiei 

problemei prin metoda încercărilor şi erorilor 

Deci o persoană se află în punctul iniţial problema şi trebuie să ajungă în punctul soluţie, însă nu 

ştie unde se află acest punct. Iată de ce persoana întreprinde cîteva încercări arbitrare (a; b; c). Dar văzînd 

că în aceste direcţii soluţia nu există, ea încearcă să caute în alte direcţii (a; b; c;…; n; …; soluţia). Astfel, 

problema de creaţie se dovedeşte a fi dificilă, pentru că soluţia ei se află, cu totul într-o direcţie neaşteptată. 
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Metoda încercării şi erorilor, de asemenea, face dificilă formularea problemei, deoarece aceasta, 

de obicei, se formulează întîmplător, inexact, cu exces de informaţie inutilă. De aceea, în cercetare s-a 

acordat o atenţie deosebită în cadrul instruirii studenţilor la rezolvarea problemelor tehnice şi tehnologice 

creative, metodelor de creaţie tehnică, care au la bază teoria TRIZ. 

Modelul TRIZ diferă principial de metoda probelor şi erorilor. Postulatul de bază al TRIZ este: 

sistemele tehnice se dezvoltă conform unor legi obiective, aceste legi pot fi cunoscute, dezvăluite şi 

utilizate pentru rezolvarea conştientă a problemelor [Aliştuller 1969: 100]. Pentru problema indicată 

anterior, interpretarea grafică a căutării soluţiei prin TRIZ ar arăta astfel (Figura 4).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Figura 4 Aplicarea TRIZ în rezolvarea problemelor 
 

TRIZ indică direcţia de rezolvare a problemei creative, îi dă cercetătorului un vector de căutare, 

busolă ce-i indică direcţia celei mai reuşite soluţii. Dacă cercetătorul va ajunge pînă la această soluţie, 

depinde de calităţile personale ale cercetătorului (de cunoştinţele, de calităţile afectiv-volitive etc.).  

Una din particularităţile caracteristice ale TRIZ este utilizarea largă a abordării sistemice care-l 

orientează pe cercetător să descopere integritatea obiectului, să evidenţieze diverse legături interne şi să le 

adune într-un tablou unic al cunoştinţelor despre obiectul cercetat. Abordarea sistemică a dezvoltării tehnicii 

şi tehnologiei reduce la capacitatea de a vedea, a percepe, a reprezenta sistemul într-un tot întreg, cu toată 

complexitatea, legăturile şi schimbările lui, combinînd diferite abordări, care se completează reciproc: 

constitutivă – studiază conţinutul sistemului (prezenţa subsistemelor, suprasistemei); structurală (ampla-

sarea reciprocă a suprasistemelor în spaţiu şi timp, legăturile dintre ele); funcţională (sisteme funcţionale, 

interacţiunea subsistemelor); genetică (formarea sistemului, consecutivitatea dezvoltării lui, înlocuirea 

unui sistem prin altul). 

Astfel, sistemul, subsistemele şi suprasistemele lui formează o poziţionare ierarhică a componenţi-

lor de la inferior spre superior. Sînt posibile şi alte structuri, de exemplu, reticulară, în care toate subsiste-

mele sînt strîns legate între ele ca legături inverse, se influenţează reciproc şi este imposibil de a evidenţia 

o ierarhie uniformă.  

Orice sistem tehnic se creează pentru executarea unui complex anumit de funcţii utile, pentru 

atingerea anumitor scopuri. Printre ele se evidenţiază funcţiile: de bază, pentru îndeplinirea cărora şi se 

creează sistemul; secundare, care reflectă scopurile secundare ale creatorilor sistemului; auxiliare, care 

asigură executarea funcţiilor de bază. 

Orice sistem poate fi precăutat ca un mecanism intermediar ce realizează o legătură bine 

determinată dintre intrarea şi ieşirea lui. Această legătură se realizează cu ajutorul verigilor funcţionale – 

convertizatoarelor, ce transformă acţiunea de la intrare în acţiunea de la ieşire (sau starea de la intrare în 

starea de la ieşire pentru sistemele ce au loc în timp). Verigile, la rîndul lor, sînt constituite din elemente 

funcţionale. 

În afară de elementele funcţionale de bază, în sistem mai sînt prezente totdeauna şi elementele 

auxiliare. La acestea se referă elementele ce formează sistemele, cele care asigură existenţa sistemului 

unitar (corpuri, dispozitive de fixare, diverse şasiuri, baze ş.a.), cît şi subsisteme, ce asigură funcţionarea 

normală a sistemului: de siguranţă, de deservire ş.a. 

Toate sistemele se dezvoltă. În TRIZ dezvoltarea sistemului tehnic se înţelege ca un proces de 

majorare a gradului de perfecţiune (P), care se determină ca raport al sumei funcţiilor utile (Fu) 

îndeplinite de sistem la suma factorilor de achitare (Fa):  
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Această relaţie reflectă doar în mod calitativ tendinţele de dezvoltare, deoarece estimarea cantitati-

vă a diverselor funcţii şi factori este practic imposibilă. 

Sistemele tehnice şi tehnologice se dezvoltă în conformitate cu legile specifice lor. Dezvoltarea 

sistemului se cuprinde în trei grupuri de legi: 1) legi generale sau universale, valabile pentru orice sistem 

care se dezvoltă, indiferent de natura lui şi legile dialecticii; 2) legi comune pentru un grup numeros de sist-

me, de exemplu, pentru toate sistemele tehnice şi tehnologice care se dezvoltă; 3) legi particulare, caracteris-

tice doar pentru un tip determinat de sisteme, de exemplu, pentru sistemele de măsurare sau pedagogice. 

În teoria rezolvării problemelor de inventică se studiază şi se practică legile din grupurile doi şi 

trei. Aceste legi trebuie să corespundă unui şir întreg de cerinţe, care pot fi evidenţiate din marea mulţime 

de relaţii şi care sînt cu adevărat fundamentale, stabile şi repetabile: 

1. Legile dezvoltării sistemelor tehnice trebuie să reflecte dezvoltarea reală a tehnicii şi, ca urmare, 

să fie dezvăluite şi confirmate în baza unui volum destul de mare de informaţie tehnică şi patentă, unei 

cercetări aprofundate a istoriei dezvoltării sistemelor tehnice. 

2. Legea dezvoltării (relaţia, fundamentală pentru dezvoltare) trebuie să fie dezvăluită şi confirma-

tă în baza unui fond de invenţii de nivel destul de înalt, deoarece invenţiile de calitate proastă, practic, nu 

schimbă sistemul şi nu-l dezvoltă de fapt. 

3. Legile dezvoltării sistemelor tehnice, care nu trebuie să contrazică legile dialecticii, reprezintă 

pentru primele suprasisteme. Sînt posibile contradicţii integrate legilor descoperite, în conformitate cu ce-

rinţele anterioare (legităţi). Ele pot indica prezenţa unor legităţi încă neclare care reglează relaţiile legilor 

descoperite. 

4. Legile dezvoltării sistemelor tehnice, care prezintă baza teoretică a TRIZ, trebuie să fie instru-

mentale, adică să ajute la găsirea instrumentelor noi, concrete de rezolvare a problemelor, la prognozarea 

dezvoltării sistemului şi să asigure obţinerea recomandărilor şi a concluziilor concrete. 

5. Fiecare lege descoperită trebuie să permită să fie verificată în practică conform materialului 

fondului de patente şi la rezolvarea sarcinilor şi problemelor practice. 

6. Legile şi legităţile evidenţiate trebuie să posede o formă deschisă, adică să permită 

perfecţionarea ulterioară, pe măsura acumulării unor noi materiale patentate. 

În baza celor expuse, formulăm următoarele concluzii: 

 Creativitatea este o noţiune foarte complicată, care şi pînă în ziua de astăzi nu are o definiţie strictă, 

din motiv că ea cuprinde un spectru larg de noţiuni, principii, tendinţe, dependente de domeniul de 

studiu al activităţii. 

 La baza creaţiei ca proces de rezolvare a problemelor, a sarcinilor nestandarde se află lichidarea 

contradicţiilor dintre situaţia obiectivă iniţială şi cea dorită (dintre nivelul real al capacităţilor 

creative şi cel necesar pentru rezolvarea problemei creative etc.). Printre modelele de înţelegere a 

procesului creativ şi cele care îndeplinesc funcţia metodologică de eficientizare a căutărilor crea-

tive sînt: modelul prăpastiei, modelul interacţiunii dialogate, modelul teoriei rezolvării probleme-

lor de inventică, metoda încercărilor şi erorilor ş.a.  
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